

НЕБАНКОВИЯТ ФИНАНСОВ СЕКТОР ОЦЕНЯВА ВИСОКО РОЛЯТА НА ОБЕДИНЕНИЯ НАДЗОР

● Преместването на КФН в друга сграда ще има сериозен отрицателен ефект върху дейността на комисията

Комисията за финансов надзор е обжалвала пред Върховния административен съд решението на правителството за преместването на комисията в друга сграда. Евантуалното преместване ще има изключително вредни последици за нормалното функциониране на надзорния орган и съответно - върху дейността на поднадзорните лица, каза на специална пресконференция, състояла се на 12 януари т. г. в пресклуба на Българската телеграфна агенция, председателят на Българската асоциация на дружествата за допълнително пенсионно осигуряване **Никола Абаджиев**. Г-н Абаджиев бе категорично подкрепен и от другите участници в тази първа по рода си съвместна изява на ръководители на структури от небанковия финансов сектор: **Даниела Конова** - председател на Асоциацията на българските застрахователи, **Бистра Илкова** - изпълнителен директор на Българската фондова борса, **Камен Колчев** - председател на Асоциацията на лицензираните инвестиционни посредници, и **Стоян Тошев** - председател на Асоциацията на управляващите дружества.

Те говориха на тема „Ролята на небанковия финансов сектор за повишаване на конкурентоспособността на българската икономика“.



съл действия, които водят до възпрепятстване на регулаторната институция да упражнява своите функции, на практика ще блокира финансовата система, ще накърни доверието на потребителите и инвеститорите и всичко това ще се отрази на доверието на международната общност към българския финансов пазар, подчерта г-н Абаджиев. Около неговия извод се обединиха и останалите участници в пресконференцията. Те единодушно изтъкнаха предимствата на обединения надзор в лицето на КФН над небанковия финансов сектор.

Секторът е изключително динамичен и притежава много голям потенциал, каза г-жа **Конова** в своето изложение. Това се потвърждава от развитието му през последните години.

Факт е, че организациите, които представляваме ние, дружествата, участващи в тях, са с изключително силно чуждестранно присъствие. Факт е, че големи чуждестранни инвеститори са обърнали поглед към България и отчитат, че тя е страна с ясно изградени правила за поведение на този пазар и

с много голям потенциал за развитие.

Какво се случи на застрахователния пазар и какви са очакванията за 2006 г.? Всички добре помним вакуума, който съществуваше поради липсата на оторизиран ръководител на Управление „Застрахователен надзор“ в КФН. Това положение вече е преодолено и способства за изграждането на нова нормативна уредба, подчерта г-жа **Конова**. Факт е, че от 1 януари 2006 г. действа Кодексът за застраховането, който напълно е хармонизиран с европейските директиви. Тази година ще бъде годината на привеждането на всички застрахователи към заетите в кодекса норми и изисквания, включително и изпълняването

на едно много сериозно предписание на Европейската комисия за увеличаване на обхвата на задължителната застраховка „Гражданска отговорност“. Предстои прелицензиране на застрахователните дружества, както и уреждането на членството в Националното бюро на български-



те автомобилни застрахователи на компаниите, които още не са членове на НББАЗ, но продават задължителните застраховки „Гражданска отговорност“ и „Злополука“.

Това, което улеснява нашата дейност, това, което ни дава увереност, че сме намерили правилния тон в диалога с регулаторния орган, е динамично обменящата се информация. Факт е, че разрешителните режими бяха заменени с регистрационни режими. Оборотите, които регистрираха застрахователните дружества през 2005 г., надхвърлиха 1 млрд. лева, а инвестициите на застрахователните им резерви са повече от 700 млн. лева и те са инвестирани тук, в България, в българската икономика, обобщил г-жа **Конова**.

На фона на успехите на небанковия сектор и необходимостта от действителен надзор и поддържането на непрекъсната функционираща връзка (пенсионните дружества например извършват ежедневна оценка на своите активи и подават информацията в надзорния орган, застрахователите подават седмична информация за броя на полиците по застраховката „Гражданска отговорност“), на този фон едно евентуално преместване на институцията ще спре тези процеси поне за известно време и това неминуемо ще доведе до хаос в дейността на сектора, единодушно бяха участниците в пресконференцията.

Г-жа **Конова** изрази надежда, че решението на правителството за преместването на КФН в нова сграда ще бъде преразглеждано и в крайна сметка отменено, за да не се прекрати и за миг дейността на надзорната институция.

СЛАВИМИР ГЕНЧЕВ

пълнолетен гражданин в страната ползва услугите или продуктите на сектора: пенсионно или здравно осигуряване, застраховане, инвестиции на капиталовия пазар. Запазването и задълбочаването на тези положителни тенденции е особено важно за България с оглед на предстоящото ѝ присъединяване към Европейския съюз. Един динамично и ефективно развиващ се финансов пазар е по-устойчив на конкурентен натиск и би допринесъл за адаптирането на българската икономика към европейската икономическа среда.

Осигуряването на стабилност на този пазар изисква единоредствие и затова сме тук заедно, изтъкнаха участниците в пресконференцията. Нормалното и ефективно функциониране на финансовата система е свързано и с нормалното функциониране на Комисията за финансов надзор като регулатор на небанковия финансов сектор. В този сми-

КФН УСИЛЕНО РАЗРАБОТВА ПОДНОРМАТИВНАТА БАЗА НА ЗАСТРАХОВАТЕЛНИЯ БИЗНЕС

на дата по тази формула обхващат на застраховката „Гражданска отговорност“ е 96.8 на сто, което напълно покрива изискванията на ЕС. След като бъде съгласувана с всички заинтересовани страни и получи одобрението на Европейската комисия, методиката ще влезе в сила.

Друга промяна в наредбата гласи, че „при посещения на ПТП органите на „Пътна полиция“ проверят застрахователните полици по застраховката „Гражданска отговорност“ на МПС и установяват кои са техните застрахователи. В десетдневен срок от датата на посещенията на ПТП ръководителят на съответното отделение на МВР, разследвало произшествието, изпраща екземпляр от протокола на застрахователя на виновния водач с писмо и обратна разписка“.

Приет е на първо четене и проект на Наредба за реда и методиката за образуване на техническите резерви от застрахователите и на здравно-

сигурителните резерви.

С предлагания проект се обезсилва Наредбата за реда и методиката за образуване на застрахователните и здравноосигурителните резерви (приета от Министерския съвет с постановление № 13 от 24.01.2003 г.; ДВ, бр. 10 от 04.02.2003 г.), като същевременно проектът приважда изискванията за техническите резерви съобразно духа и концепцията, заложили в Кодекса за застраховането. Премахват се част от различните одобрения на параметрите при формирането на техническите резерви; променят се и определени ограничения, свързани с формирането и разпореждането със запасния фонд; премахва се задължението за разпределяне най-малко 90 на сто от реализирания доход от инвестиции по партидите на живото-застрахованите лица (разпределянето на дохода ще се основава на индивидуалните политики на застрахователните и здравноосигурителните дру-

жества на пазарен принцип); определя се максималният размер на техническата лихва по видове застраховки на 3.5 на сто. Проектът е изпратен за съгласуване на Асоциацията на българските застрахователи, на Асоциацията на лицензираните дружества за доброволно здравно осигуряване и на Българското актюерско дружество.

КФН прие на първо четене и проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 21 за собствените средства и границата на платежоспособност на застрахователите и на здравноосигурителните дружества. С проектната наредбата напълно се транспонира европейските директиви по отношение на изискванията за границата на платежоспособност на застрахователите в нашето законодателство.

Проектът на наредбата е изпратен за съгласуване на Асоциацията на българските застрахователи и на Асоциацията

на лицензираните дружества за доброволно здравно осигуряване.

Разгледан е и проект за изменение и допълнение на Наредба № 3 за реда и начина на промяна на участието и за превърляне на натрупаните средства на осигурено лице от един фонд за допълнително пенсионно осигуряване в друг съответен фонд, управляван от друго пенсионноосигурително дружество. Тук промяната е само една: „Националният осигурителен институт“ се заменя с „Националната агенция за приходите“. Измененията в наредбата произтичат от влизането в сила на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс и преминаването на функциите по събиране и разпределяне на вноските за допълнително осигуряване от Националния осигурителен институт към Националната агенция за приходите.

В наредбата са променени текстовете, свързани със задължения на НОИ по приемане на заявленията за промяна на участие от един фонд за задължително пенсионно осигуряване в друг съответен фонд и последващото превеждане на осигурителни вноски във връзка с промененото участие, които се поемат от Националната агенция за приходите.

„ЗАСТРАХОВАТЕЛ“

(Продължава от стр. 2)

Наредбата следва да бъде приета съвместно от министъра на вътрешните работи и КФН. Тя е изготвена на основа на Наредба № т - 167 от 24.10.2002 г. на МВР и МФ и урежда условията и реда за взаимодействие между МВР, застрахователите и КФН.

Новата наредба предвижда ДНСП-МВР и КФН да обменят помежду си следната информация: до 20-о число всеки месец ДНСП трябва да уведомява комисията за броя на регистрираните ПТП в България (общо и по региони) и броя на ПТП с виновно участие в водач без застраховка. От своя страна КФН до 20-о число всеки месец ще предоставя на ДНПС информация за МПС със сключена застраховка и за броя на изплатените от Гаранционния фонд щети, причинени от водачи без застраховка. Чрез съпоставка на данните по съответна формула ежемесечно ще бъде установяван процентът на обхвата на застраховката. Формулата е: от общия брой регистрирани ПТП се изважда общият брой регистрирани ПТП с участие на МПС без застраховка, а разликата се дели отново на общия брой ПТП. Например в периода 2000-2004 г. са станали 83855 ПТП, в които участници са били и 2676 МПС без застраховка. Лесно може да се пресметне, че към днеш-